ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Настоящая программа разработана на основе федеральной типовой программы по «Технологии» 5-11 кл. Министерства образования РФ (под редакцией Ю.Л. Хотунцева, В.Д. Симоненко).

На основании примерных программ МО РФ, содержащих требования к минимальному объему содержания образования области «Технология», реализуется базисный уровень усвоения материала.

Согласно действующему в школе учебному плану программа предполагает обучение в объеме 70 часов в классах 5,6,7, и обучение в объеме 35 часов в 8 классах.

Данная программа обеспечивает в системе общего образования формирование у школьников технологической компетентности, что связано с овладением умениями осваивать разнообразные способы и средства преобразования материалов, учитывать экономическую эффективность и возможные экологические последствия технологической деятельности, способствует развитию способностей к созидательной, преобразовательной деятельности, подготовке к решению задач.

Содержание программы строится с учетом возрастных, психофизических особенностей обучающихся и целей общетехнической подготовки.

В связи с усложнением задач общетрудовой подготовки школьников возникает проблема повышения эффективности учебного процесса. Достигается это построением содержания и методики обучения на основе реализации деятельностно-параметрического подхода. Суть его заключается в следующем:

-особый акцент в учебном процессе делается на организацию самостоятельной познавательной и практической деятельности учащихся по решению учебно-производственных задач, связанных с разработкой и изготовлением определенного продукта (изделия);

-при разработке или выборе конструкции изделия, технологии его обработки, наладке оборудования, приспособлений и инструментов, а также в процессе его изготовления каждый параметр качества детали (форма, шероховатость и размеры каждой элементарной поверхности и взаимное расположение различных поверхностей детали) выступает для учащихся как специальная задача анализа, планирования, выполнения и контроля. А чтобы учащиеся могли ее решить, учитель знакомит их с основными параметрами качества, а также с методами и условиями их достижения. С позиций параметрического подхода изучается конструкция оборудования, приспособлений и инструментов.

Программа содержит тематический план, требования к уровню подготовки обучающихся. Предметное наполнение уроков программы задается обязательным минимумом содержания основного общего образования по образовательной области «Технология». С учетом уровневой специфики классов выстроена система учебных знаний, спроектированы ожидаемые результаты обучения.

В соответствии с этим реализуется модифицированная программа.

Структура программы основана на возможностях последовательного ознакомления учащихся с усложняющимися видами деятельности: оператора, наладчика, технолога и конструктора. Все это определяет соответствующие этапы обучения по курсу «Технология»:

1 этап (5 класс) – формирование у обучающихся знаний и умений по ручной  и механической и обработке древесины на уровне операторской деятельности, т.е. выполнение работ на налаженном оборудовании и налаженными инструментами по инструкционно-технологическим картам.

2 этап (6 класс) – формирование у обучающихся знаний и умений по ручной  и механической и обработке различных материалов с самостоятельной элементарной наладкой оборудования, приспособлений и инструментов и отдельными элементами построения технологического процесса.

3 этап (7 класс) – формирование у обучающихся элементарных знаний и умений по технологическому планированию обработки и конструированию несложных деталей и изделий.

4 этап (8 класс) – создать у учащихся общее представление об электротехнике, сознательное использование учебного оборудования (двигатели в станках и швейных маши​нах. пусковая и защитная аппаратура), создать базу для даль​нейшего усвоения технических дисциплин и знакомит с основны​ми видами бытового электрооборудования (осветительными и электронагревательными приборами).

Использование электроэнергии для освещения, работы быто​вых нагревательных приборов и транспорта, в промышленности, сельском хозяйстве, системах связи, для обработки информации, в медицине и т. д. стало неотъемлемой частью жизни современ​ного общества. Поэтому каждый человек должен быть знаком с основными принципами производства, передачи и потребления электрической энергии, а также и связанными с этим экологиче​скими проблемами. 

В основу отбора материала по основам электротехники поло​жен принцип целесообразности, т. е. включен тот материал, ко​торый позволяет создать у учащихся общее представление об электротехнике, обеспечивает им сознательное использование учебного оборудования (двигатели в станках и швейных маши​нах. пусковая и защитная аппаратура), создает базу для даль​нейшего усвоения технических дисциплин и знакомит с основны​ми видами бытового электрооборудования (осветительными и электронагревательными приборами).

Основу материальной базы изучения электротехники состав​ляет оборудование физического кабинета. Однако его необходи​мо дополнить техническими устройствами: электромагнитными и герконовыми реле, контакторами, однофазными конденсатор​ными двигателями переменного тока (например, от лентопро​тяжного механизма), трехфазным двигателем и т. д. При фрон​тальном методе проведения практических работ все это оборудо​вание требуется в единичных экземплярах. 

Изучение сопровождается выполнением практических работ, на которые отводится приблизительно 50% времени.

Сложности с оборудованием не позволяют выполнять все их фронтально, ряд работ выполняется методом практикума.

Программа предусматривает разные варианты дидактико-технологического обеспечения учебного процесса. Учитывая направленность школы, предполагается использование информационно-компьютерных технологий и программных средств.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ПРОГРАММЕ
Учащиеся V класса должны:

· иметь общие представления о техническом рисунке, эскизе и чертеже, уметь читать простейшие технические рисунки и чер​тежи плоских и призматических деталей и деталей типа тел вра​щения; понимать содержание инструкционно-технологических карт и пользоваться ими при выполнении работ;

· иметь общее представление об изделии и детали, основных параметрах качества детали: форме шероховатости и размерах каждой элементарной поверхности и их взаимном расположении;

· уметь осуществлять их контроль;

· знать, какие свойства материалов необходимо учитывать при их обработке;

· знать общее устройство столярного, слесарного или комбинированного верстака; уметь пользоваться ими при выполнении столярных и слесарных операций;

· знать назначение, устройство и принцип действия простейше​го столярного и слесарного инструмента (разметочного, ударного и режущего инструментами приспособлений для пиления (стусла), гибки, правки и клепки; уметь пользоваться им при выпол​нении соответствующих операций;
· знать и уметь рационально организовывать рабочее место и соблюдать правила безопасности труда и личной гигиены при выполнении всех указанных работ;

· владеть элементарными умениями, выполнять основные опе​рации по обработке древесины и металла ручными налаженными инструментами, изготавливать простейшие изделия из древесины и металла по инструкционно-технологическим картам;

· осуществлять контроль качества изготавливаемых изделий;

· владеть простейшими способами технологии художественной отделки древесины (шлифовка, выжигание, отделка поверхно​стей материалов красками и лаками) и тонколистового металла (фольги) давлением по готовым рисункам;

· знать источники и носители информации, способы получения, хранения и поиска информации, уметь наводить необходимую техническую информацию.
Учащиеся VI класса должны
· уметь читать чертежи и технологические карты, выявлять технические требования, предъявляемые к детали;

· знать основные виды механизмов по выполняемым ими функциям, а также по используемым в них рабочим телам; уметь графически изображать основные виды механизмов передач;

· знать виды пиломатериалов;

· иметь общее представление о черных и цветных металлах, о процессе их производства,

· иметь понятие о процессе и основных условиях обработки материалов (древесины и металлов) резанием, давлением, заполнением объемных форм,

· знать основные элементы геометрии простейших режущих ин​струментов, уметь осуществлять их контроль,

· уметь выявлять требования к основным параметрам качества деталей; иметь представление о методах и способах их получе​ния и контроля;

· знать общее устройство и принцип работы дерево и металлообрабатывающих станков токарной группы;

· уметь осуществлять наладку простейших ручных инструментов (шерхебеля, рубанка, ножовки по металлу) и токарного) стан​ка по дереву на заданную форму и размеры, обеспечивать требу​емую точность взаимного расположения поверхностей;

· уметь выполнять основные учебно-производственные операции и изготавливать детали на сверлильном и токарных по дереву и металлу станках:
· иметь общее представление о способах отделки и художест​венной обработки поверхностей деталей; уметь украшать изде​лия выжиганием, резьбой по дереву, чеканкой; полировать, по​крывать морилкой, лаками, окрашивать поверхности водными и масляными красками;
· уметь соединять детали из разных материалов (склеиванием, на Гвоздях, шурупах, винтах (болтах), пайкой и т. д.);
· иметь общее представление о способах изготовления деталей (изделий") путем заполнения объемных форм (литье, прессование, порошковая металлургия); уметь отливать детали простых форм из гипса, воска (стеарина);
· уметь производить простейшую наладку инструмента и станков (сверлильного, токарного по дереву), выполнять основное ручные и станочные операции, изготавливать детали по чертежам и технологическим картам;

· знать возможности и уметь использовать микрокалькуляторы и ЭВМ в процессе работы для выполнения необходимых расче​тов и получения необходимой информации о технологии обработ​ки деталей и сборки изделий,

· уметь осуществлять контроль качества изготавливаемых деталей и изделий,

· знать условия рациональной организации рабочего места и безопасного труда при обработке материалов ручными инструментами и на металлорежущих станках,

· уметь шлифовать и полировать плоские металлические поверхности.
Учащиеся VII класса должны:

· иметь представление о современных технологиях;

· иметь общее, представление о черных и цветных металлах и сплавах, полимерных, композитных и керамических материалах, их свойствах и области применения;

· знать роль техники и технологии в развитии человечества, уметь привести примеры изобретений, внесших коренные изменения в основы технологии производства;

· знать классификацию машин по выполняемым ими функ​циям;

· иметь понятие о технологическом процессе и его элементах, об общем алгоритме построения технологии обработки деталей;

· знать общие принципы технического и художественного кон​струирования изделий;

· иметь общее представление об особенностях устройства и принципа действия станков с ЧПУ и роботов, об особенностях гибких технологий;

· уметь рационально организовывать рабочее место при Выпол​нении работ ручными инструментами и на станках, соблюдать правила безопасности труда;

· работать, распределяя и согласовывая совместный труд;

· уметь конструировать и изготавливать объемные изделия из тонкого листового металла (жести) и проволоки типа игрушек-сувениров и т. п.;
· владеть основами художественной обработки древесины или металлов; конструировать и изготавливать простейшие приспо​собления и инструменты для выполнения таких работ.
Учащиеся VIII класса должны:

· принципы производства, передачи и использования электри​ческой энергии;

· принципы устройства и действия защитной и пусковой аппа​ратуры;

· устройство электроизмерительных и электронагревательных приборов;

· устройство электрических двигателей переменного и постоян​ного токов;

· принципы передачи информации с помощью электромагнит​ных волн.
· соединять провода;

· подключать электрические элементы;

· составлять простейшие электрические схемы;

· производить измерения тока, напряжения, сопротивления;

· собирать простейшие электрические цепи.
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 5 КЛАСС
Технология обработки древесины (16 ч)

(Изготовление изделий из древесины налаженными инструментами и на налаженном оборудовании)
Вводное занятие (2ч)
Содержание и задачи раздела «Технология обработки конструкционных материалов и элементы машиноведения». Организация труда и оборудование рабочего места для обработки древесины. Рациональное размещение инструмента на столярном вер​стаке. Правила безопасности труда.
Сведения по материаловедению (1ч)

Древесина как природный конструкционный материал. Применение древесины в народном хозяйстве. Строение древесины. Породы древесины. Виды пороков древесины и их характерные признаки. Текстура древесины и ее использование. Виды пило​материалов.

Элементы графической грамоты (1ч)
Понятие о техническом рисунке, эскизе, и чертеже детали призматической, формы. Главный вид, виды слева и сверху. На​несение размеров. Правила чтения чертежа детали. Понятие об инструкционно-технологической карте.

Изучение конструкции и технических требований, предъявляемых к изготавливаемым деталям и изделию, ознакомление с технологией его изготовления: подбор заготовок, инструментов.

Разметка, строгание и пиление (4ч)

Столярный или комбинированный верстак, его назначение и устройство. Приемы и последовательность разметки с по​мощью шаблонов, линейки, угольника и рейсмуса.

Инструменты, приспособления для строгания и пиления. Устройство и назначение рубанка.

Поперечные и продольные пилы. Клинообразная форма ре​жущей части столярных инструментов. Форма зубьев пил для поперечного и продольного пиления.
Стусло как средство обеспечения заданной точности взаимно​го расположения обрабатываемых поверхностей детали и повышения производительности труда при пилении.

Приемы строгания, поперечного и продольного пиления. Пра​вила безопасности труда при выполнении этих операций.

Сверление отверстий. Изготовление изделий из древесины (2ч)

Обозначение формы и размеров отверстий на чертеже. Виды сверл, устройство и область их применения. Назначение и устройство коловорота и ручной дрели. Закрепление сверл. Приемы сверления коловоротом и ручной дрелью. Контроль раз​меров отверстия. Правила безопасности труда при сверлении.

Изготовление деталей из древесины, имеющих отверстия.

Отделка деталей и их подготовка к сборке (2 ч)

Приемы зачистки и полирования поверхностей деталей с по​мощью напильника с грубой насечкой, с применением шлифо​вальной шкурки. Контроль шероховатости поверхностей сравне​нием с образцами или эталонами. Правила безопасности труда при выполнении отделочных операций.

Сборка и отделка изделия (4 ч)

Сборочный чертеж. Правила чтения сборочных чертежей. Способы соединения деталей из древесины (на гвоздях и шуру​пах). Последовательность соединения деталей из древесины на гвоздях, шурупах, клее. Сборка изделия. Контроль точности вза​имного расположения деталей.

Украшение изделия выжиганием. Сущность данного способа отделки. Инструменты и приспособления, используемые при вы​жигании Выжигание орнаментальных композиций обычным прибором для выжигания и при помощи нагретых металличе​ских стержней определенного профиля (штемпелей).

Подготовка поверхностей под окраску. Окраска изделия. Привила безопасности труда при работе с лакокрасочными ма​териалами.

Практические работы

Составление технического рисунка или эскиза детали призматической формы с одним-двумя элементами. Чтение чертежей и инструкционно-технологических карт изготавливаемых де​талей.

Подготовка к работе: подбор и проверка заготовок, инструментов и приспособлений в соответствии с инструкционно-технологической картой. Организация рабочего места и создание бе​зопасных условий труда.

Изготовление изделий, включающих операции: строгание пласти и кромки; разметку, пиление древесины поперек и вдоль волокон с применением стусла; сверление отверстий с помощью ручной дрели; зачистку обработанных поверхностей напильни​ков с грубой насечкой и шлифовальной шкуркой; покрытие лаком или водными красителями. Контроль качества изделий.

Лабораторно-практические работы

1. Определение пород древесины и ее пороков.
2.Контроль основных параметров качества деталей (формы, размеров, шероховатости каждой элементарной поверхности и взаимного расположения поверхностей на детали) призматиче​ской формы и тел вращения.

Элементы машиноведения (4 ч)

Сведения по истории развития техники.

Понятие об изделии и детали (2ч)
Машина и ее роль в техническом прогрессе. Технические до​стижения древнего мира, осуществленные с помощью машин (египетские пирамиды, дворцы Вавилона и т. д.). Великие изоб​ретения (паровая машина, электрический генератор, двигатель внутреннего сгорания, автомобиль, самолет, металлообрабатывающие и другие станки, радио, телевидение, вычислительная машина и др.) и технический прогресс.

Понятие о машине. Классификация устройства машин по вы​полняемым ими функциям: энергетические, технологические, транспортные, математические и кибернетические. Промышлен​ные, сельскохозяйственные и бытовые машины.

Типовые детали, машин (валы, оси, крепежные детали и др.). Винтовой механизм, его устройство и назначение. Конструктив​ные элементы деталей (отверстия, фаски, вырезы и др.).
Устройство и управление сверлильным станком (2 ч)

Общее устройство и принцип действия сверлильного станка. Кинематическая схема станка; органы управления станком. Правила безопасности при подготовке и во время работы на сверлильном станке.

Лабораторно-практическая работа. Устройство сверлильного станка.
Технология обработки металла (14 ч)

(Изготовление изделий из тонколистового металла и проволоки)

Изучение конструкции и технологии изготовления изделия, раз​метка заготовки (2ч)

Рабочее место (слесарный и комбинированный верстаки), его организация и уход за ним. Правила безопасности труда. Эконо​мия материальных и трудовых затрат. Бережное отношение к оборудованию.

Содержание чертежа детали из тонколистового металла; вы​бор изображения (видов), простановка размеров, правила оформления чертежа. Последовательность составления эскиза. Чте​ние чертежа: определение по чертежу формы элементов, их раз​меров и местоположения на детали.

Резка, правка и гибка тонкой листовой стали (2 ч)

Понятие о стали. Виды тонколистового металла. Его получе​ние. Белая и черная жесть. Механические и технологические свойства стали. Применение тонколистовой стали в конструкци​ях изделий.
Назначение слесарных инструментов (слесарная линейка, чертилка, угольник, кернер, киянка). Инструменты, применяе​мые для правки, гибки и резки тонколистового металла. Конст​рукция, принцип действия ручных слесарных ножниц и приемы работы ими. Назначение и устройство приспособлений для гибки (оправки, шаблона, универсального гибочного). Особенности тех​нологии гибки тонколистового металла. Правила безопасной ра​боты при резке и гибке металла.

Сверление, клепка и окраска изделия (2ч)

Последовательность сверления отверстий на сверлильном станке и соединения деталей на заклепках. Инструменты, приме​няемые для клепки. Устройство и применение натяжки, под​держки и обжимки; приемы клепки.

Подготовка поверхностей к окраске. Назначение и способы окраски, художественное оформление изделий из металла. Конт​роль качества изделий.

Практические работы

Составление технического рисунка или эскиза детали из тонколистового металла (с одним-двумя элементами). Чтение черте​жа и инструкцнонно-технологической карты изготавливаемой де​тали.

Выбор заготовки и планирование работы. Правка заготовки и разметка. Резание ручными ножницами. Гибка с помощью приспособлений. Опиливание кромок и углов деталей из тонкого листового металла. Сверление отверстий на сверлильном станке. Соединение деталей алюминиевыми заклепками. Окраска по​верхности изделия масляной краской.

Контроль изделия по чертежу с помощью измерительных инструментов.

Изготовление изделий из проволоки (2 ч)

Проволока и ее промышленное получение. Виды проволоки, её применение. Конструктивные элементы деталей из проволоки (фаска, округление, ушко и др.) и их назначение. Анализ геомет​рических форм деталей Круглогубцы, плоскогубцы и кусачки, их назначение и основные части.

Расчет длины заготовки из проволоки

Гибка тонколистовой стали и проволоки (2 ч)

Способы правки, резания и гибки тонколистовой стали и про волоки.

Правка проволоки с помощью приспособлений. Приемы гибки проволоки на оправке. Приемы зачистки деталей. Правила безопасности труда при работе с тонколистовым металлом и проволокой.
Практические работы

Чтение чертежа (технологические карты) Выбор заготовок и планирование работы. Правка проволоки с помощью приспо​соблений. Откусывание проволоки. Гибка проволоки.

Зачистка торцов напильниками и шлифовальной шкуркой. Подготовка изделий к окраске и окраска. Контроль качества изделия по чертежу с помощью измерительных инструментов и шаблонов.

Изготовление изделий из тонколистового металла и проволоки (2ч)

Содержание чертежей изделий из тонколистового металла и проволоки. Правила выполнения надписей на чертежах.

Способы соединения деталей из тонколистовой стали и приво​локи. Понятие о фальцевом шве, соединение проволоки расклепыванием. Приемы лайки и лужения, применяемые материалы (припой, флюсы). Приспособления для опиливания тонколистового металла и проволоки. Варианты конструкции изготавливаемого изделия.

Ознакомление с содержанием труда слесаря, жестянщика, арматурщика.

Сборка и отделка изделий (2ч)

Назначение и способы окраски, художественное оформление изделий из металла. Контроль качества деталей и изделия в целом.

Практические работы

Чтение чертежа и инструкционно-технологической карты изготавливаемой детали. Определение и выбор материала, формы и размеров заготовок. Планирование и организация рабочего места. Разметка заготовок по чертежу, резание металла ручны​ми ножницами, гибка ручными инструментами и с помощью при​способлений. Опиливание кромки, торцов и углов заготовки. Сверление отверстий на сверлильном станке. Соединение дета​лей расклепыванием и на заклепках. Пайка белой жести и про​волоки Зачистка и снятие заусенцев. Окраска изделий масля​ной краской.

Примерный перечень изделий

Дидактический материал для мастерских, кабинетов черче​ния и математики (детали призматической формы с одним-двумя элементами – вырезами, фасками и др., образцы геометриче​ских фигур); рейки для плакатов, разделочная доска для продук​тов, подкладная доска; простые многодетальные изделия – под​ставка-решетка, кормушка для птиц, ящик (для мела, рассады и др.), лоток для инструментов и деталей и др.

Комплексные изделия – флюгер, весы, модели паровой и гидравлической турбины, игрушки для детского сада, изделия для художественного оформления помещений (школы, детского сада и др.), изделия по заказам предприятий и т. д.
Культура дома.

Интерьер дома (2 ч)

Интерьер городского и сельского домов. Эргономические, санитарно-гигиенические и эстетические требования к интерьеру прихожей, детского уголка или комнаты, общей комнаты, кухни, спальни, лоджии, балкона и т. д.

Оптимальные условия для занятий, жизни и отдыха. Плани​ровка и оформление интерьера. Сухая и влажная, уборка квар​тиры.

Отношение человека к предметам (2ч)

Уход за одеждой и обувью: стирка и чистка одежды, утюжка брюк, хранение зимних вещей, чистка обуви. Систематизация и хранение книг.

Гигиена учащихся (2 ч)

Гигиена мальчиков, выбор прически, эстетика одежды.

Культура поведения в семье (2 ч)

Этика и такт – выражение уважения к членам семьи. Забота о членах семьи. Распределение обязанностей в семье. Культура использования звуковоспроизводящей аппаратуры. Обязанности и привилегии мужчины. Рыцарское поведение мужчины.

Семейные праздники (2 ч)

Семейный уют. Организация и особенности семейных и наци​ональных праздников. Семейные походы. Посещение больниц, траур, соболезнование.

Как принимать гостей и вести себя в гостях. Время и продолжительность визита.

Подарки и переписка (2 ч)

Эстетические требования к составлению букета. Как дарить цветы и подарки и принимать подарки. Правила переписки, поздравительные открытки.

Практические работы

Разработка проектов планировки прихожей, детского уголка или комнаты, кухни.

Выполнение эскиза полки для книг, посуды или игрушек.

Установка полки.

Выполнение эскиза мебели для дачи.

Разработка и выполнение проектов различных приспособле​ний, применяемых в домашнем хозяйстве (укладки для кассет и пластинок и т. д. ).Смена замка, чистка, разборка и смазка велосипеда для зим​него хранения и другой бытовой техники.
Информационные технологии.

Знакомство с текстовым редактором (2ч)
Компьютерный набор и редактирование текста Возможности текстового редактора: компьютерный набор текста, автоматическая проверка орфографии, редактирование текста – правка, вставка и удаление фрагментов текста; компоновка текста из различных фрагментов, одновременная работа с несколькими документами, понятие о шрифтах и шрифтовом выделении, компоновка текста с графикой, печать документа на принтере.

Практическая работа. Ввод в компьютер текста до​машнего задания по какому-нибудь школьному предмету или за​метки в школьную газету; оформление их с помощью имеющихся средств текстового редактора; печать окончательного варианта текста на принтере.

Знакомство с графическим редактором (1ч)
Создание и редактирование изображений.

Создание простых изображений. Рисование и использование примитивов графического редактора. Палитра.

Создание сложных (использующих фрагменты других обра​зов) изображений. Преобразования образов. Специфические эф​фекты.

Возможно использование сканера для введения в компьютер готовых иллюстраций и рисунков от руки для последующего ре​дактирования – раскрашивания, преобразования, компоновки с другими фрагментами.

Практическая работа. Выполнение иллюстраций к заданиям по предметам школьного курса – технологии, биоло​гии, географии и др. Печать наиболее удачных на принтере.

Использование ПЭВМ как калькулятора (1 ч)

Программы для расчетов с помощью ПЭВМ.

Практическая работа. Проведение расчетов для лабо​раторных работ по школьному курсу физики или технологии с помощью имеющихся программ.
Проект (22 ч)

Понятие о проекте. Виды проектов. Тема проекта: разработка и изготовление одного из приспособлений, применяемых в до​машнем хозяйстве (укладки для аудио- или видеокассет, пласти​нок, разделочные доски и т. д.). Основные этапы проектирования. Виды приспособлений, используемых в быту для хранения аудио- и видеокассет, пластинок, мелких игрушек и игр и т. д. Их назначение, требования к конструкции, возможные ва​рианты применяемых материалов, конструкций и т. д.

Этапы выполнения проекта:

выявление потребности семьи или потребительского спроса;

выбор объекта проектирования;

оценка своих материальных и профессиональных возможно​стей в разработке и реализации проекта;

разработка эскизного варианта изделия;

изготовление образца, изготовление чертежей (или эскизов) изделия в целом и его деталей;

определение его примерной «цены»;

реализация продукции (дарение, использование в личных це​лях, продажа и т. п.).
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 6 КЛАСС
Технология обработки древесины (16)

Вводное занятие (2ч)

Цели обучения и его содержание. Образцы изделий, изготавливаемые учащимися. Организация рабочего места и труда. Правила внутреннего распорядка. Безопасность и гигиена труда в учебной мастерской.

Понятие о технологическом процессе и технологической карте.
Работа на токарном станке по дереву (4 ч)

Понятие о телах вращения. Виды поверхностей деталей типа тел вращения. Изображение тел вращения на чертежах. Выбор видов на чертеже, их число. Нанесение размеров с учетом базо​вых поверхностей.
Процесс резания при механической обработке древесины. Ви​ды резцов (стамесок) для чернового и чистового точения древеси​ны. Выбор инструментов с учетом свойств древесины. Элементы режущей части, способы их контроля.

Основные требования, предъявляемые к наладке станка. Подготовка заготовки для обработки на токарном станке по дереву. Приемы установки и закрепления заготовок, чернового и чистового точения, отрезания, отделки шлифовальной шкуркой. Способы контроля формы и размеров изделия с помощью шаблонов, предельных калибров и универсальных измеритель​ных инструментов. Организация труда и правила безопасности труда при работе на токарном станке по дереву. Рабочее место. Рациональное размещение инструмента, правила бережного об​ращения с инструментом, приспособлениями и токарным станком.

Практические работы

Составление эскиза, чтение чертежа, чтение технологической карты обрабатываемой детали. Выбор заготовки и планирова​ние работы под руководством учителя. Подготовка заготовки для обработки на токарном станке Разметка заготовок квадрат​ного сечения.

Управление токарным станком по дереву. Установка и за​крепление заготовок, черновое и чистовое точение, отделка шли​фовальной шкуркой, отрезание.

Контроль качества изготавливаемых деталей.
Изготовление изделий из древесины с самостоятельной наладкой инструментов и приспособлений (4 ч)

Общие требования ГОСТ ЕСКД, предъявляемые к чертежам. Выбор видов на чертежах, призматических деталей. Нанесение размеров на чертеже.

Понятие о номинальном, предельных и действительном раз​мерах, о предельных отклонениях и допуске на размер.

Пиломатериалы и их получение. Экономный раскрой древе​сины, безотходная технология раскроя. Применение пиломатери​алов.

Конструктивные элементы деталей (шипы, проушины, гнезда и др.) и их назначение. Анализ геометрической формы деталей. Конструктивные элементы деталей различных машин.

Выбор формы, материала и размеров заготовки с учетом по​роков древесины. Технологическое планирование работы. Со​ставление технологической карты.

Условия и приемы наладки ручных инструментов (шерхебеля, рубанка, лучковой и других пил) и приспособлений для обработ​ки древесины. Заточка и заправка режущих частей деревообра​батывающих инструментов на оселках.

Лабораторно-практическая работа. Определение видов пиломатериалов.
Практические работы

Чтение чертежей. Выявление технических требований, предъ​являемых к детали. Определение условий получения заданной формы обрабатываемой поверхности (на примере плоскости).

Контроль правильности заточки режущих кромок «железок» для шерхебеля и рубанка, их заправка, установка и закрепление в инструменте. Проверка правильности наладки.

Изготовление изделий с самостоятельной наладкой инстру​мента и приспособлений.
Технология изготовления деталей, включающих шиповые соединения (6 ч)

Понятие о шиповых соединениях. Виды шиповых соединений и особенности технологии их изготовления. Разметка шипов и проушин.

Долота и столярные стамески, их конструкция и назначение. Приспособления для разметки и получения шипов и проушин. Последовательность и приемы разметки, запиливания шипов и проушин. Соединение деталей с помощью шкантов и нагелей. Приемы склеивания деталей с помощью зажимных приспособле​ний (струбцин, винтового пресса).

Организация труда и правила безопасности труда при запиливании шипов, проушин и долблении древесины.

Отделка поверхностей детали. Эстетические требования к отделке изделия.

Ознакомление с содержанием труда рабочих деревообраба​тывающих профессий (плотника, столяра, токаря и т. д.).

Практические работы

Чтение чертежей изготавливаемых деталей, сборочного чер​тежа изделий с шиповыми соединениями. Выбор заготовок. Планирование работы.

Наладка ручных инструментов (шерхебеля, рубанка, лучковой пилы) и приспособлений (стусла и др.) для обработки древесины.

Запиливание шипов и проушин. Долбление древесины. Вы​полнение шиповых соединений деталей. Сборка деталей, на шипах и клее. Художественное оформление изделий (покрытие лаком, выжигание, резьба по дереву и др.). Контроль качества.

Примерный перечень изделий

Укладочные ящики для инструментов и диафильмов, полки для книг и цветов, скворечник, вешалки для полотенец и одежды, настольная гладильная доска, готовальня для инструментов, приборов и пособий аптечка, подставка для инструментов, при​боров и пособий, подставка для карандашей, подрамник и рам​ки для картин, портретов, терки для штукатурных работ, уголь​ник столярный, стусла для пиления и торцевания, штатив лабо​раторный, модели транспортирующих и дорожно-транспортных машин (крана, катка, грейдера, скрепера и др.).

Элементы машиноведения (4 ч)

Понятие о машине и механизме. Классификация машин. Виды технологических машин. Составные части машин в зависимости от их функционального назначения механизмы двигателей и преобразователи, исполнительные механизмы, механизмы управления, контроля и регулирования, механизмы подачи транспортировки, сортировки.

Графическое изображение механизмов передач Токарный станок по дереву как технологическая машина. Основные части станка и их назначение. Принцип работы станков токарной группы. Операции, выполняемые на токарном станке по дереву. Кинематическая схема станка и ее чтение.

Лабораторно-практическая работа. Устройство токарного станка по дереву.

Технология обработки металла (16 ч)

(Изготовление изделий из сортового проката, содержащих детали из других материалов)

Основные свойства металлов, их учет при обработке (2ч)

Металлы и их роль в развитии цивилизации. Краткая исто​рия слесарного искусства и художественной обработки метал​лов. Черные металлы – стали и чугуны, содержание в них угле​рода. Конструкционные стали. Сортовой прокат. Виды фасонных профилей и их применение в современных конструкциях. Цвет​ные металлы (медь, алюминий, цинк) и их сплавы (дюралюминий, латунь, бронза). Основные свойства металлов (прочность на разрыв, твердость, хрупкость, пластичность, упругость, жидкотекучесть, свариваемость, возможность соединений пайкой). Целе​сообразность обработки металла тем или иным способом (резанием, давлением, литьем, электротехническим травлением).

Понятие об обработке металлов резанием (2ч)
Понятие о процессе и основных условиях обработки металлов резанием. Особенности резания металлов.

Методы, способы и условия получения различных форм по​верхностей движением материальной точки, линии и по​верхности.

Понятие о шероховатости, классах шероховатости, их услов​ной обозначении на чертежах, способах контроля (по образцам и эталонам) и основных условиях и способах достижения допу​стимой шероховатости поверхности при обработке резанием (при опиливании, точении и т. д.).

Эскиз детали. Разметка заготовки (2 ч)

Порядок составления эскиза детали. Чтение чертежей изго​тавливаемых деталей. Разметка деталей по чертежу с помощью линейки, угольника, чертилки, кернера, циркуля и по шаблону. Экономное расходование материала при разметке. Правила бе​зопасной работы при разметке.

Рубка и резание металла ножовкой (2 ч)

Назначение и устройство зубила. Приемы рубки на плите и в тисках. Правила безопасности при рубке металла.

Назначение и устройство слесарной ножовки. Виды ножовочных полотен, условия их выбора и установки в слесарной ножов​ке. Правила безопасности при резании металла ножовкой.

Опиливание металла. Распиливание отверстий (4 ч)
Основные части напильника и ножовки. Виды напильников по форме и насечке и их назначение. Выбор напильников в зави​симости от технических требований, предъявляемых к обрабаты​ваемым поверхностям детали. Условия получения заданной фор​мы, шероховатости и размеров обрабатываемой поверхности де​тали их взаимного расположения при опиливании. Приемы опиливания плоскостей. Обработка плоскостей, расположенных под углом 90°. Приемы обработки криволинейных поверхностей.

Распиливание отверстий (пройм) различной формы. Особен​ности выполнения этой операции. Разметка пройм. Выбор фор​мы и размеров напильников для распиливания.

Инструмент и способы контроля точности формы и размеров обрабатываемых поверхностей и их взаимного расположения на детали.

Устройство штангенциркуля. Нониус. Отсчет по нониусу. Приемы измерений штангенциркулем.

Сборка и отделка изделия (2 ч)

Сборочный чертеж изделия. Виды соединения деталей (разъемные, неразъемные). Понятие о взаимозаменяемости деталей, ее значение в производстве и эксплуатации изделий. Соединение деталей изделия на болтах и винтах. Соединение заклепками.

Последовательность действий по сборке изделия. Подготовка изделия к окраске масляными красками или эмалями.

Практические работы

Составление эскиза детали (уголка, швеллера с двумя-тремя элементами). Чтение чертежей изготавливаемых деталей. Определение видов металлов и их сплавов по внешним признакам. Выбор заготовки, определение по чертежу ее формы, материала и размеров. Расчёт и распределение припуска на обработку. Экономный раскрой материала. Планирование работы. Чтение (составление) технологических карт.

Разметка деталей по чертежу с помощью линейки, угольника, чертилки, кернера, циркуля и по шаблону. Рубка металла. Резание металлов ножовкой. Опиливание плоскостей по линейке, угольнику и шаблону (в том числе плоскостей, расположенных под различными углами). Зачистка напильником, снятие заусен​цев, округление углов. Соединение деталей заклепками.

Контроль качества изделий с применением штангенциркуля с точностью отсчета 0.1 мм
.

Примерный перечень изделий
Подвеска для стендов, угольник оконный, угольник для крепления столов и верстаков, ручки к ящикам и др.; простые многодетальные – зажим роликовый для учебных таблиц, подставки для горячих предметов, складные подставки для книг, полочка для туалетных принадлежностей, грабли, мотыжка, шпатель, пинцет, отвертка; комплексные – отвертка с накладными щеч​ками, ключи гаечные односторонние и двусторонние, угольник слесарный, лопатка детская и др.; приспособления для гибки листового металла и изготовления заклепок, для сжатия рамки лобзика при установке пилки, кондуктор, игрушки и игры, макеты прицепных сельскохозяйственных орудий и модели их рабочих органов (плуга, культиватора, бороны, катка, сеял​ки и др.).
Проект (22 ч)

Понятие о проекте. Виды проектов. Тема проекта: разработка и изготовление одного из приспособлений, применяемых в до​машнем хозяйстве (укладки для аудио- или видеокассет, пласти​нок, разделочные доски и т. д.). Основные этапы проектирования. Виды приспособлений, используемых в быту для хранения аудио- и видеокассет, пластинок, мелких игрушек и игр и т. д. Их назначение, требования к конструкции, возможные ва​рианты применяемых материалов, конструкций и т. д.

Этапы выполнения проекта:

выявление потребности семьи или потребительского спроса;

выбор объекта проектирования;

оценка своих материальных и профессиональных возможно​стей в разработке и реализации проекта;

разработка эскизного варианта изделия;

изготовление образца, изготовление чертежей (или эскизов) изделия в целом и его деталей;

определение его примерной «цены»;

реализация продукции (дарение, использование в личных це​лях, продажа и т. п.).
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 7 КЛАСС
Технология обработки древесины

Технология токарной обработки древесины (4 ч)

(продолжение)

Организация рабочего места и правила безопасности труда при работе на токарном станке по дереву. Условия и способы по​лучения сложных форм поверхностей деталей. Приемы обработ​ки конических и фасонных поверхностей. Контроль формы обра​батываемых поверхностей шаблонами.

Способы закрепления заготовок и обработки торцевых поверх​ностей и отверстий у деталей типа «тарелка» и т. п.

Практические работы

Чтение чертежей и составление эскизов деталей с конической и фасонной поверхностями. Простановка размеров с учетом ба​зовых поверхностей.

Выбор заготовок и технологическое планирование работы. Вытачивание деталей, имеющих наружные и внутренние тор​цевые, конические и фасонные поверхности. Отделка деталей. Контроль качества изделий.
Примерный перечень изделий

Рукоятки для инструментов, шахматы и шашки (увеличенных размеров), сувениры, игры (кегли и др.), ручки для дверей и ме​бели, подсвечники и др.

Разработка конструкции изделия и технологии изготовления его деталей (2ч)

Понятие о технологии как науке, о преобразовании окружаю​щей среды, материалов, энергии и информации. Методы и ору​дие этого преобразования – технологические процессы и тех​ника.

Механические технологии (обработка материалов резанием).

Малоотходные и прогрессивные безотходные деформационно-термические методы формообразования и порошковая метал​лургия.

Исходные данные для разработки технологических про​цессов. Их общие признаки и частные отличия. Способы повыше​ния производительности труда (конструкторский, технологиче​ский и организационный). Основные правила разработки техно​логических процессов.

Свойства древесины. Понятие о влажности древесины. Спосо​бы сушки древесины. Подбор материалов для изделия по проч​ности, износоустойчивости, фактуре, текстуре.

Практические работы

Анализ задания и условий его выполнения. Составление технологической карты. Выбор: формы и размеров заготовки технологической схемы обработки отдельных поверхностей по спра​вочным таблицам; способов обработки, инструментов, последовательности обработки деталей. Обсуждение разработанной тех​нологии.

Изготовление деталей изделия из древесины с элементами художественной отделки (4 ч)

Практическая проверка разработанной технологии в процес​се изготовления деталей (изделия) из древесины с применением ручных деревообрабатывающих инструментов. Художественная отделка некоторых поверхностей деталей геометрической резь​бой, выжиганием и т. д.

Сборка изделия и его отделка (2 ч)

Конструктивные элементы (округления, конические и фасон​ные поверхности и др.) деталей и изделии. Выбор технических форм в соответствии с принципами конструирования и их значе​нием. Общность в конструкциях изготавливаемых изделий и де​талей: технические и геометрические формы, типовые детали и соединения.
Приемы работы при сборке из древесины с применением раз​личных деталей.

Сборка изделия из отдельных ее элементов (деталей) с ис​пользованием различных видов соединений (на гвоздях, шуру​пах, клее и т. д.). Способы отделки изделия.

Практические работы

Составление эскизов деталей, чтение чертежей (технологиче​ских карт) деталей и изделий. Анализ конструкций деталей по чертежу. Выбор заготовок и технологическое планирование ра​боты. Разметка заготовок. Изготовление и отделки деталей. Сборка изделий различными способами.
Контроль качества изделий по чертежу с помощью контроль​ных и измерительных инструментов.

Элементы машиноведения

Общность механизмов различных станков

 (сверлильного, то​карного, по дереву и металлу и др.) (2 ч)

Механизмы главного движения и подачи.
Токарно-винторезный станок как технологическая машина, его назначение и применение, общее устройство (основные части и их назначение); Принцип действия станка. Основные движения в станке, сложение движений. Кинематическая схема станка.

Устройство и принцип действия настольного горизонтально-фрезерного станка (2 ч)
Назначение и устройство горизонтально-фрезерного станка, принцип его работы и выполняемые операции.

Виды фрез (цилиндрическая, дисковая и др.). Режущая часть фрезы и ее элементы. Сущность фрезерования. Применение фре​зерных работ в современном производстве.

Технология обработки металла (14 ч)

Виды сталей. Понятие о термообработке (2 ч)

Классификация сталей: углеродистые (конструкционные, инструментальные) и легированные. Применение сталей в народном хозяйстве. Способы экономии металла (замена стальных конструкций пластмассовыми, снижение металлоемкости и др.).

Технология токарных работ по металлу

Технология обработки деталей. Уход за рабочем местом . Прогрессивные технологии обработки. Режим экономии сырья и электроэнергии в процессе произ​водства. Бережное отношение к технике, оборудованию и инстру​менту.

Резервы повышения производительности труда. Достижения отечественной науки и техники в создании станков в токарной группе.

Ознакомление с содержанием труда: профессия – токарь.

Нарезание наружной и внутренней крепежной резьбы (2 ч).

Назначение резьбы. Диаметр и шаг резьбы Резьбонарезной инструмент и приспособления. Устройство метчика и плашки рабочая часть и ее элементы Приемы нарезания резьбы вручную. Дефекты резьбы Таблица диаметров отверстий и стержней для нарезания основной метрической резьбы.

Резьбовые изделия (болты, винты, шпильки). Резьбовые со​единения. Пути предупреждения саморазвинчивания резьбовых соединений: контргайкой, шплинтом, специальными шайбами и т. д.
Приемы нарезания крепежной резьбы на станках и вручную.

Примерный перечень изделий
Простые однодетальные – болт, гайка, гайка-барашек, дета​ли к моделям, приборам, приспособлениям и инструментам ком​плексные — циркуль разметочный, струбцина параллельная, ко​лодка для закрепления шлифовальной шкурки; приспособления: для отрезания полос заданных размеров из тонколистового ме​талла, для закрепления деталей при сверлении на сверлильном станке, для закрепления тонких заготовок и др., рубанок метал​лический;рамка ручная ножовочная; модели машин и станков.

Технология фрезерных работ по металлу (1 ч)

Технология обработки деталей на горизонтально-фрезерном станке. Правила безопасности труда при работе на фрезерных станках.

Ознакомление с содержанием труда: профессия – фрезе​ровщик.

Контроль точности изготовления деталей (изделий) с по​мощью измерительных инструментов.
Изготовление, отделка и украшение изделий

из древесины и металла (6 ч)

Организация и правила безопасности труда. Последователь​ность выполнения операций на различных рабочих местах.

Содержание чертежей деталей, имеющих сочетание различ​ных поверхностей: цилиндрических, конических и фасонных. Изображение внутренней и наружной резьбы на чертежах. Обо​значение метрической резьбы.

Технологический процесс изготовления изделий: сочетание слесарных работ с токарными и фрезерными.

Принципы конструирования (простота, прочность, надеж​ность, экономичность и др.). Детали как части изделия. Примеры конструктивных решений (в деталях, соединениях, изделиях). Ва​рианты конструкций изготавливаемых деталей. Основные этапы проектирования изделий.

Способы художественной отделки древесины (геометрическая резьба, выжигание и т. п.) и металлов (пропиливание, продавливание и т. п.). Простейшие приемы выполнения этих операций.

Способы контроля качества резьбы.

Ознакомление с содержанием труда: профессия – слесарь механосборочных работ.

Практические работы

Составление эскизов (чтение чертежей) деталей (изделия) различной формы и из разных материалов, деталей с наружной и внутренней резьбой. Технологическое планирование работы. Составлено технологической карты на изготовление детали (из​делия); определение материала, формы и размеров заготовки. Расчет припуска. Изготовление изделий с применением столяр​ные, слесарных, токарных и фрезерных операций. Нарезание резьбы в отверстиях. Зачистка и отделка деталей. Сборка изде​лий. Контроль качества изделий

Примерный перечень изделий
Простые многодетальные – полка для книг, подставка для пробирок, укладка для стамесок, ящик для картотеки; слож​ные – киянка с круглым и прямоугольным бойком, рейсмус сто​лярный клиновой, ерунок и др., приспособления для разметки соединения деталей «вполдерева» и др., ватерпас, стенд для электромонтажных работ, подставка-штатив, технические игруш​ки и игры, сувениры (шкатулка, шахматная доска и др.), макеты и модели дорожно-транспортных машин и их рабочих органов.

Художественная обработка древесины

Столярная подготовка поверхности древесины к отделке (2 ч)

Обработка поверхностей деталей ручными инструментами. Механизированная подготовка поверхностей. Приспособ​ления для. механизированной шлифовки древесины (шлифо​вальный диск, шлифовальный барабан, шлифовальная голов​ка), шлифовальный станок, ручное и механическое выпили​вание.

Подготовка древесины под следующую отделку (порозаполнение, снятие ворса, заделка дефектов и т. д.).

Отделка древесины лакокрасочными материалами (2ч)

Воскование (отделка под воск). Лакирование (виды лаков, об​ласть их применения, технология покрытия поверхностей лака​ми, условия и правила безопасности труда). Полирование. От​делка изделий красящими веществами (нитроэмалевыми, водоэмульсионными и другими красками).

Выжигание (2 ч)
Сущность выжигания Инструменты и приспособления, ис​пользуемые при выжигании. Нанесение рисунка. Технология вы​полнения операций по выжиганию. Выжигание орнаментальных композиций с помощью нагретых металлических стержней опре​деленного профиля (штемпелей)

Резьба по дереву (4 ч)

Понятие о видах резьбы (плосковыемчатая, плоскорельеф​ная, рельефная, скульптурная и домовая резьбы).

Материалы, применяемые для резьбы по дереву; условия их выбора. Подготовка материала.

Оборудование, инструменты и приспособления для резьбы по дереву.

Геометрическая резьба. Элементы геометрической резьбы. Подготовка заготовки к резьбе. Техника выполнения двухгран​ных и трехгранных выемок, скобчатых лунок. Выполнение про​стейшего орнамента.

Особенности техники контурной резьбы (ознакомление).

Мозаика по дереву (4ч)
Понятие о видах мозаики по дереву (инкрустации, интарсии, блочной мозаике, маркетри). Материалы и инструменты, приме​няемые для выполнения мозаики. Техника выполнения мозаич​ных наборов. Подготовка рисунка для мозаичного набора. Изго​товление деталей. Фигурный набор шпона. Выполнение мозаики типа паркета (паркетри). Набор с объемным изображением, наклеивание и отделка мозаичного набора.

Общие основы художественного конструирования (4 ч)
Понятие о технической эстетике и художественном конструи​ровании, дизайне. Требования технической эстетики к промыш​ленным изделиям.

Исходные принципы художественного конструирования (Единство формы и содержания. Соответствие формы и декора свойствам древесины. Учет технологии изготовления изделия).

Понятнее композиции. Закономерности и средства компози​ции в художественном проектировании. Средства достижения цели: симметрия и асимметрия, композиционное равновесие, ста​тичность и динамичность, пропорциональность, ритм. Виды ком​позиции.

Орнамент и узор (2ч)
Понятие об орнаменте и узоре. Виды орнаментов: геометриче​ский, растительный и др. Виды узоров. Основы построения узо​ров (в круге, квадрате и т. д.).

Практические работы

Выбор или самостоятельная разработка эскизов изделий для последующей художественной отделки. Подготовка поверхности изделия под художественную обработку. Нанесение рисунка на поверхность изделия. Художественная отделка поверхностей из​делий (выжигание, выпиливание, геометрическая резьба, мозаи​ка по дереву и т. д.), отделка древесины различными способами (лакокрасочными материалами, морилкой, вощением и т. д.). 

Примерный перечень изделий

Игрушки, шкатулки, шахматные доски, разделочные доски, подсвечники, подставки под горячую посуду, полочки, подносы, соломки, рамки, декоративные композиции и панно, украшения, макеты этнографических предметов домашнего быта (ложки, ми​ски, чашки и т. д.).

Художественная обработка металла
Металлопластйка (4 ч)

Металлопластика как начальный этап в обучении чеканке и как самостоятельный вид художественной обработки металла. Использование металлопластики и басмы для декорирования изделий в прошлые века и в наше время. Применяемые материалы и инструменты. Технология изготовления рельефов на тонком ли​стовом металле. Простейшие способы выявления рельефа при помощи тонирования битумным лаком и графитом. Высветление отдельных участков рельефа. Возможные характерные ошибки при работе. Способы установки металлопластики на декорируе​мое изделие. Достоинства и недостатки декоративных рельефов, выполненных на тонком листовом металле.

Примерные объекты труда. 
Открытка с элементами металлопластики, малая .фанерная полочка или коробочка из плотного картона с декоративными металлическими накладка​ми, рельефы-символы для учебных кабинетов или пособий.

Пропильной металл (4 ч)

Использование старыми мастерами пропильного металла при изготовлении бытовых и культовых изделий. Пропильной металл в современном декоративно-прикладном искусстве. Выбор металлов для работы по их физическим и внешним качествам (цвет, блеск, возможность полировки, патинирования, оксидиро​вания и др.).

Композиция и место пропильных элементов на изделии в це​лом. Использование ажурных накладных декоративных элемен​тов в сочетании с металлами, древесиной, тканью, кожей и дру​гими материалами для достижения наибольшего декоративного и функционального эффекта. Технология изготовления контурных изображений из металла, посредством .выпиливания или вы​сверливания отверстий с последующей их опиловкой надфилями. Отделка металлических предметов, предназначенных для самостоятельного использования. Возможные рациональные способы крепления декоративных пропильных изображений на изделиях из различных материалов. Выбор способа отделки металличе​ских накладок с целью достижения их гармонии сообщим обли​ком предмета в целом. Приемы безопасного труда.

Примерные объекты труда. Брелок для ключей, эм​блемы-накладки на альбомы, декоративные элементы для кожа​ных или текстильных изделий, накладки на замочные скважины, запоры-защелки или рукоятки для шкатулок, пряжки для пояс​ных ремней.

Изделия из проволоки (5 ч)

Пластические возможности материала. Особенности компози​ции изделия, влияние толщины металла на декоративную выра​зительность. Использование проволоки в сочетании с другими материалами. Демонстрация репродукции стальных кованых решеток, входных навесов, балконов и др. Показ пособий, иллюст​рирующих работу с проволокой современных художников (В. Е. Цигаль и др.). Технология работы с проволокой, ее правка, гибка ручным инструментом, гибка в тисках и с применением различных оправок и приспособлений. Различные способы сое​динения проволочных деталей: скрутка, муфты, хомуты, пайка соединений, армированных тонкой медной проволокой. Декора​тивная отделка изделий. Варианты соединения проволочных эле​ментов с другими материалами. Приемы безопасности труда.

Примерные объекты труда. Подсвечники, декора​тивные подставки для карандашей, ажурные крючки для веша​лок, решетки-подкладки под горячие предметы, кронштейны для небольших полочек.

Чеканка на резиновой подкладке (6 ч)
Сходство и различие металлопластики и чеканки. Использо​вание чеканки при изготовлении изделий из листового металла в древности и в настоящее время. Материалы и инструменты. Технология и приемы получения рельефных изображений на ли​сте металла с помощью чекана-расходника, правка отчеканен​ной пластины, нанесение фактуры чеканами, крацеванием и дру​гими способами. Обработка кромок, окончательная отделка и способы крепления пластины на место эксплуатации.

Примерные объекты труда. Номерной знак для квартиры, садового участка или рабочего места учебной мастер​ской, элементы орнамента для декорировки стендов с учебными пособиями, металлические подкладки под крючки, вешалки, де​коративная пластинка на шкатулку.

Проект (22 ч)

Понятие о проекте. Виды проектов. Тема проекта: разработка и изготовление одного из приспособлений, применяемых в до​машнем хозяйстве. Основные этапы проектирования. Виды приспособлений, используемых в быту. Их назначение, требования к конструкции, возможные ва​рианты применяемых материалов, конструкций и т. д.

Этапы выполнения проекта:

выявление потребности семьи или потребительского спроса;

выбор объекта проектирования;

оценка своих материальных и профессиональных возможно​стей в разработке и реализации проекта;

разработка эскизного варианта изделия;

изготовление образца, изготовление чертежей (или эскизов) изделия в целом и его деталей;

определение его примерной «цены»;

реализация продукции (дарение, использование в личных це​лях, продажа и т. п.).
СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА 8 КЛАСС
Элементы домашней экономики.
Домашняя экономика.

Цели и задачи экономики.

Семья – первичная социально-экономическая ячейка обще​ства. Состав семьи. Экономические связи в семье. Недвижимость, личная и коллективная собственность, распределительные отношения в семье. Экономические связи в семье. Экономические связи семьи с другими семьями, предприятиями, государством, обществом.

Семейное хозяйство, его составляющие. Финансовая докумен​тация семьи. Ресурсы семьи (земля, капитал, люди, технологии и т. д.). Личное предпринимательство. Цели и задачи экономики семьи

Бюджет семьи

Понятие о бюджете семьи. Анализ и планирование семейного бюджета. Источники дохода бюджета семьи: заработная плата и пенсия, доход на капитал ценные бумаги, от приусадебного участка, предпринимательской деятельности. Забота государст​ва о семье и ее бюджете. Роль школьника в увеличении доходной части семейного бюджета и его законном использовании. Дело​вая игра «Бюджет семьи».

Расходы семьи
Постоянные и переменные расходы, Экономия средств. Огра​ниченность ресурсов семьи рост потребностей. Распределение бюджета. Хозяйственная книга.

Расходы на энергоносители: газ, уголь, дрова и т. д. Расчет потребностей в энергоносителях средней семьи. Расходы на услуги: отопление, водоснабжение, телефон и другие средства информации и телекоммуникации, квартпла​та, оплата за детский сад и другие платные учреждения образо​вания и медицинские услуги.

Расходы на питание. Физиологически, обоснованные нормы расхода продуктов питания на человека, семью. Меню семьи. Учет биологических требований к питанию семьи и ее экономических возможностей. Затраты на питание. Составление меню семьи на день, неделю и его экономическое, обоснование.

Расходы на одежду, и отдых. Непредвиденные расходы. Прожиточный минимум семьи. Расчет потребительской корзины. Черта бедности. Бюджет школьника. Анализ ежедневных, еже​недельных, месячных и годовых расходов. Лицевой счет школь​ника.

Менеджмент в семейной экономике

Осуществление учета, планирования, организации и контро​ля в семейной экономике. Самоменеджмент каждого члена семьи – залог его успеха в жизни.

Производство товаров и услуг в условиях семьи. Рациональ​ное использование ресурсов семьи. Физический и интеллектуаль​ный труд. Забота каждого члена семьи о благополучии всех.

Экономические возможности и экономические потребности семьи. Покупка товаров и услуг. Правила покупки товаров и услуг Анализ рекламы Изучение конъюнктуры рынка Реклама товаров на упаковках. Защита прав потребителей. Инструкции пользования товарами и услугами Вложение семейных средств в банки, ценные бумаги и т. п.

Основы предпринимательства
Предпринимательство: сущность, цели, задачи

История предпринимательства в России. Поиск своего дела. Предприниматели – творцы бизнеса, организаторы и производители товаров и услуг. Предпринимательство как вид деятель​ности.

Принципы и формы предпринимательства
Нравственные и деловые качества предпринимателя. Стратегия предпринимательства. Тесты на выявление и оценку пред​расположенности к предпринимательской деятельности. Органи​зационно-правовые формы предпринимательства в России: инди​видуальное частное предпринимательство с ограниченной ответ​ственностью, акционерные обществ незакрытого и открытого типов. 

Деловая игра. «Прибыльная идея»

Основные документы деятельности предпринимателя
Устав и учредительный договор и их разработка. 

Технология создания предприятия

Основные сферы предпринимательской деятельности: финан​сы, торговля производство, услуги.

Деловая игра. «Поиск».

Анализ возможностей использования ПЭВМ в работе предприятия.
Использование ПЭВМ в работе фабрики игрушек, школьного кафе, магазина и т. п.

Практическая работа. Определение возможности ис​пользования ПЭВМ в работе конкретного предприятия.

Деловая переписка (текстовый редактор)
Использование текстового редактора для оформления дело​вых документов.

Практическая работа. Печать деловых писем и доку​ментов

Реклама и дизайн продукции (графический редактор)
Использование графического (или текстового) редактора для подготовки рекламного буклета; разработки дизайна и упаковки продукции.

Разработка фирменного знака, фирменных бланков (меню, визитных карточек и т. п.).

Практическая работа. Выполнение рекламного объ​явления или буклета; дизайн и упаковка продукции; создание фирменного знака, образца визитной карточки, фирменного бланка (меню, эскиз оформления витрины, вывески и т. п.).

Учет доходов и расходов предприятия

Элементы бухгалтерского учета. Финансовые операции на ПЭВМ.

Практическая работа. Использование электронных таблиц для расчета стоимости продукции в зависимости от стои​мости сырья. Расчет заработной платы.

Ведение документации склада

Учет наличия и расхода товаров и материалов.

Практическая работа. Использование базы данных для операции учета и ведения документации.

Распределение ролей и игра в «предприятие»
Практическая работа. Выполнение в процессе игры ранее изученных операций на ПЭВМ.

Электротехника
Электрические цепи
Область применения электрической энергии. Правила без​опасной работы с электрооборудованием. Источники тока, потре​бители энергии, аппараты управления и защиты (выключатель, кнопка, предохранитель).

Практическая работа (по выбору). Сборка электрической цепи с элементами управления и защиты. Проверка исп​равности электрической цепи.

Провода и способы их соединения

Типы проводов. Используемые материалы, виды соединений. Соединения проводов между собой и их подключение к элементам электрических цепей.

Практическая работа. Соединения проводов и их под​ключение к электрическим устройствам.

Электромагниты и их применение

Магнитные свойства тока. Принцип действия и назначение электромагнитного реле и контактора. Герконы и их применение.

Практическая работа (по выбору). Изучение электро​магнита. Электромагнитное реле. Однополюсный контактор.

Электроизмерительные приборы

Амперметры, вольтметры и омметры магнитоэлектрической и электромагнитной систем. Омметры. Измерение тока, напря​жения, сопротивления.

Практическая работа (по выбору). Измерение, сопро​тивления. Градуировка вольтметра. Изучение измерительного механизма магнитоэлектрической системы.

Двигатели постоянного тока

Принцип действия и конструкции коллекторных двигателей постоянного тока с электромагнитным возбуждением и возбуж​дением от постоянных магнитов.

Практическая работа (по выбору). Двигатель посто​янного тока с возбуждением от постоянных магнитов. Двигатель постоянного тока с электромагнитным возбуждением.

Бытовые электроосветительные и электронагревательные приборы

Нагревательные элементы. Конструкция и принцип действия бытовых нагревательных, электроприборов. Конструкция лампы накаливания. Пути экономии электроэнергии.

Практическая работа (по выбору) Изучение электро​утюга. Изучение терморегулятора.

Переменный электрический ток

Амплитуда, частота, период переменного электрического то​ка. Источники тока. Линии передачи. Трансформатор. Устрой​ство трансформатора и его назначение. Экологические проблемы производства электроэнергии.

Практическая работа (по выбору). Ознакомление с трансформатором. Ознакомление с коллекторным двигателем переменного тока.

Выпрямители
Принцип работы выпрямителя. Полупроводниковые диоды. Одно- и двухполупериодные выпрямители.

Практическая работа (по выбору). Исследование ра​боты однополупериодного выпрямителя. Исследованием работы двухполупериодного выпрямителя.

Двигатели переменного тока
Принцип действия и конструкция коллекторного двигателя переменного тока. Понятие о вращающемся магнитном поле. Принцип действия и конструкция асинхронного конденсаторного двигателя. Запуск асинхронного двигателя.

Практическая работа. Изучение конденсаторного од​нофазного двигателя переменного тока.

Понятие о трехфазной системе переменного тока
Источники и потребители трехфазного переменного тока. Со​единение потребителей в звезду и треугольник.

Практическая работа (по выбору). Виды соединения нагрузки в трехфазной системе. Изучение трехфазного двига​теля.

Проект

Понятие о проекте. Виды проектов. Тема проекта: разработка и изготовление одного из приспособлений, применяемых в до​машнем хозяйстве (укладки для аудио- или видеокассет, пласти​нок, разделочные доски и т. д.). Основные этапы проектирования. Виды приспособлений, используемых в быту для хранения аудио- и видеокассет, пластинок, мелких игрушек и игр и т. д. Их назначение, требования к конструкции, возможные ва​рианты применяемых материалов, конструкций и т. д.

Этапы выполнения проекта:

выявление потребности семьи или потребительского спроса;

выбор объекта проектирования;

оценка своих материальных и профессиональных возможно​стей в разработке и реализации проекта;

разработка эскизного варианта изделия;

изготовление образца, изготовление чертежей (или эскизов) изделия в целом и его деталей;

определение его примерной «цены»;

реализация продукции (дарение, использование в личных це​лях, продажа и т. п.);

реклама проекта;

защита проекта.
ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

5-8 КЛАССЫ – 245  ЧАСОВ.
	Разделы и темы
	Количество часов

	
	класс
	5
	6
	7
	8

	Вводное занятие. Правило безопасного труда в учебной мастерской.
	1
	1
	1
	1

	Создание изделий из конструкционных 
и поделочных материалов
	33
	39
	23
	

	Технологии создания изделий из древесных и поделочных материалов на основе конструкторской и технологической документации
	15
	23
	11
	

	Технологии изготовления изделий из плоскостных деталей 
	15
	
	
	

	Технологии изготовления изделий с использованием деталей призматической и цилиндрической форм 
	
	15
	
	

	Технологии изготовления изделий с использованием сложных соединений 
	
	
	11
	

	Технологии создания изделий из металлов на основе конструкторской и технологической документации 
	14
	16
	12
	

	Технологии изготовления изделий из тонколистового металла и проволоки 
	14
	
	6
	

	Технологии изготовления изделий из сортового проката 
	
	16
	6
	

	ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ОБРАБОТКА МАТЕРИАЛОВ
	
	
	22
	

	ЭЛЕМЕНТЫ МАШИНОВЕДЕНИЯ.
	4
	4
	4
	

	Механизмы и машины. Механизмы технологических машин
	4
	4
	
	

	Сложные механизмы. Оборудование по обработки металла.
	
	
	4
	

	ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТЫ.
	
	
	
	7

	Электромонтажные работы
	
	
	
	2

	Простейшие электрические цепи с гальваническим источником тока 
	
	
	
	1

	Устройства с электромагнитом 
	
	
	
	1

	Устройства с элементами автоматики 
	
	
	
	1

	Электропривод 
	
	
	
	1

	Простые электронные устройства
	
	
	
	1

	ТЕХНОЛОГИИ ВЕДЕНИЯ ДОМА.
	10
	8
	
	10

	Мелкий ремонт и уход за одеждой и обувью
	4
	
	
	

	Эстетика и экология жилища
	6
	
	
	

	Бюджет семьи. Рациональное планирование расходов. 
	
	
	
	4

	Ремонтно-отделочные работы в доме 
	
	4
	
	

	Ремонт элементов систем водоснабжения и канализации.
	
	4
	
	

	Введение в предпринимательскую деятельность.
	
	
	
	6

	
	
	
	
	

	ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ
	4
	
	
	7

	
	
	
	
	

	Творческая, проектная деятельность
	22
	22
	20
	10

	
	Итого
	70
	70
	70
	35 

	
	Всего
	245


ПЕРЕЧЕНЬ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИХ СРЕДСТВ
1. Федеральный компонент государственного стандарта общего образования. Обязательный минимум содержания основных  образовательных программ. ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ по направлению  «ТЕХНОЛОГИЯ. ТЕХНИЧЕСКИЙ ТРУД».

2. Технология. Программы общеобразовательных учреждений. 5-11 классы / Хотунцев Ю.Л., Симоненко В.Д., Кожина О.А. – М.: Просвещение, 2009.

3. Технология. Индустриальные технологии : 5 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / А.Т.Тищенко, В.Д.Симоненко. – М. : Вентана-Граф, 2012. – 192 с.: ил.
4. Технология : технический труд: 6 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений /  П.С.Самородский, А.Т.Тищенко, В.Д.Симоненко ; под ред. В.Д.Симоненко. – 4-е изд., перераб.  – М. : Вентана-Граф, 2011. – 144 с.: ил.

5. Технология : технический труд: 7 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / П.С.Самородский,  А.Т.Тищенко, В.Д.Симоненко; под ред. В.Д.Симоненко – М. : Вентана-Граф, 2012. – 160 с.: ил.

6. Технология : 8 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений. – 2-е изд. , перераб.  / [Б.А. Гончаров, Е.В. Елисеева,  А.А. Электов и др. ] ; под ред. В.Д.Симоненко. – М. : Вентана-Граф, 2012. – 208 с.: ил.

7. Технология : базовый уровень : 10-11 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений. – 2-е изд. , перераб.  / [В.Д.Симоненко, О.П.Очинин, Н.В. Матяш ] ; под ред. В.Д.Симоненко. – М. : Вентана-Граф, 2011. – 224 с.: ил.

8. Интернет ресурсы:

http://www.mon.gov.ru/ - Минобрнауки РФ

http://festival.1september.ru/ - Сайт «Фестиваль педагогических идей» (Учителям технологии)

http://www.it-n.ru/ - Сайт «Сеть творческих учителей»

http://www.domovodstvo.fatal.ru/ -Сайт «Все для учителя технологии»

http://www.trudovik.narod.ru/ - Сайт «Открытый образовательный проект учителя технологии»

http://www.lobzik.pri.ee/modules/news/  -Сайт «Для любителей мастерить и профессионалов»

http://elhovka.narod.ru/html/techno.htm  -Сайт «Документация для учителя технологии»
http://window.edu.ru/window/catalog - Каталог информационной системы «Единое окно доступа к образовательным ресурсам»
http://www.school.edu.ru - Каталог Российского общеобразовательного портала
http://catalog.iot.ru - Каталог «Образовательные ресурсы сети Интернет для общего образования»

http://pedsovet.org - Авторская методика обучения

http://www.metodika.ru Академия повышения квалификации работников образования(АПКиППРО)

http://www.apkpro.ru - Интел «Обучение для будущего»

http://www.iteach.ru  - Информатика и ИКТ в школе. Компьютер на уроках

http://www.klyaksa.net - Информационно-методический сайт для учителей и школьников

http://www.moyashkola.net - Информационный портал для работников системы образования

http://www.5da.ru    Открытый класс. Социальная сеть педагогов. Сетевые профессиональные 
9. Технические средства обучения: компьютер, мультимедийный

проектор, экран проекционный, принтер, DVD, музыкальный центр.
10. Учебно – практическое оборудование: аудиторная доска с магнитной

поверхностью.

22

